Тип урока: ОНЗ.

Тема: «Порядок действий в выражениях». 2 класс.

Учитель – Габидуллина Айзиряк Мунировна.
Основные цели:

1) сформировать представления о порядке действий в выражениях, умение использовать скобки для обозначения порядка действий;

2) тренировать вычислительные навыки, умение анализировать и решать текстовые задачи.

Мыслительные операции, необходимые на этапе проектирования: анализ, синтез, сравнение, аналогия.

Демонстрационный материал:

ИД
Запись на доске для V этапа урока.

Таблица для этапа рефлексии.

	                            Утверждения
	Поставь знаки 

«+» или «?»

	Я знаю, что действие в скобках выполняется первым.
	

	Я умею определять порядок действий в выражениях.
	

	Я умею решать примеры со скобками.
	


I.   Мотивация к учебной деятельности.
1) Организовать актуализацию требований к ученику со стороны учебной деятельности.

2)Организовать деятельность учащихся по установке тематических рамок («могу»).

3) Создать условия для возникновения у ученика внутренней потребности включения в учебную деятельность («хочу»).

Математика  зовёт,

Нам пора начать урок.

На уроке впереди много интересного.

Будем мы производить по порядку действия.

Книжки, ручки и тетради…

Всё  ль на месте? Всё ли в порядке?

- А что значит в порядке? 

- В порядке – это, когда дела идут, так планируешь. 

-Очень хорошо. А что бы вы хотели, чтоб у вас было в порядке?

-…
-Расположением нот в определенном порядке создается красивая мелодия, 

сборка деталей в заданном порядке  и  готова красивая машина, 

красивое расположение цветов создает радугу.

Пусть ваши дела всегда будут в порядке. Создавайте в жизни свою музыку, машину и радугу…
- Сегодня мы продолжим работу с выражениями, будем работать по заданной  программе действий, тренироваться в решении  примеров.
II. Актуализация знаний и фиксация затруднения в пробном действии.
1) Организовать актуализацию изученных способов действий, достаточных для построения нового знания.

2) Зафиксировать актуализированные способы действий в речи.

3) Зафиксировать актуализированные способы действий в знаках (эталоны).

4) Организовать обобщение актуализированных способов действий.

5) Организовать актуализацию мыслительных операций, достаточных для построения нового знания.

6) Мотивировать к пробному учебному действию.

7) Организовать самостоятельное выполнение пробного учебного действия.

8)Организовать фиксацию индивидуальных затруднений в выполнении учащимися пробного учебного действия или в его обосновании.

- Ребята, на доске дано задание. Нужно собрать выражения в одну группу, а записи, которые не являются выражением,  в другую группу. 

3+7                89-89         78+22        12+а    78-22        

3=3        17>13               34<42             a+с        7+5=12
- Следующее задание.  Распределите суммы в одну группу, а разности – в другую. 

a+c      201+15               a-b                12+a

7+3      43+17               c-42                815-210

· Прочитайте это выражение 7+3 разными способами.

· К 7 прибавить 3.

· 7 увеличить на 3.

· Сумма чисел  7 и 3.
На доске ряд чисел. Прочитайте.

20, 8, 16, 12, 24, 36, 32, 28.
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-Расположите числа в порядке возрастания, запишите в тетрадях. 
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- Найдите закономерность в полученном ряду чисел?

- Числа увеличиваются на 4.

· Продолжите ряд на 2 числа.

· Скажите определение алгоритма.
- Алгоритм- это порядок действий в программе.  

- Что мы повторили? Какое задание будете выполнять?

· А теперь вы будете работать по заданной программе. Для этого возьмите лист с розовым кружочком. 

· На листочках выполните вычисления по программе, а в конце – запишите полученное значение выражения.
а) Из 8 вычесть 3.

б) К полученной разности прибавить 4.

Итак, 8-3+4=

а) К числу 3 прибавить 4.

б) Из числа 8 вычесть полученную сумму.

Итак, 8—3+4=
· Рядом в клетках записывайте примеры:

 а) 8-3=5, б) 5+4=9. Итак, 8-3+4=9. 

-Решаем   №2 

а) 3+4=7, б) 8-7=1. Итак 8-3+4=1.

Покажите своё решение. 
-Что интересного вы заметили?
-Выражения одинаковые, значения разные. У одинаковых выражений разные значения, хотя вычисления выполнены верно.

III Выявление места и причины затруднения.
1) Организовать восстановление выполненных операций.

2) Организовать соотнесение своих действий с используемыми эталонами (алгоритмом, понятием и т.д.).

3) Организовать фиксацию места (шага, операции), где возникло затруднение.

4) На этой основе организовать выявление и фиксацию во внешней речи причины затруднения – тех конкретных знаний и умений или способностей, которых недостает для решения исходной задачи и задач такого класса или типа вообще.

-Почему так получилось? Как мы действовали?

-Выполняли заданную программу действий.
— Каков был порядок действий?

· В первом выражении сначала выполняли вычитание, потом – сложение.

- А во втором выражении?


· Во втором выражении порядок действий поменялся. Мы сначала выполняли сложение, а потом – вычитание.  

-Значит от чего зависели значения выражений?

-Значения выражений зависели от порядка действий.
_-Я не знаю, как указать нужный порядок действий во втором выражении. 

IV Построение проекта выхода из затруднения
Организовать построение выхода из затруднения:

1) Учащиеся ставят цель проекта (целью всегда является устранение причины возникшего затруднения).

2) Учащиеся уточнят и согласовывают тему урока.

3) Учащиеся определяют средства (алгоритмы, модели, справочники и т. д.)
4) Учащиеся формулируют шаги, которые необходимо сделать для реализации поставленной цели.

-Ребята, появилась путаница. Как быть?

-Мы должны правильно определять порядок действий.

-Тема сегодняшнего урока. Порядок действий в выражениях.  

-Чему мы должны научиться?

-Мы должны научиться обозначать нужный порядок действий, чтобы не было путаницы.

-Как мы поступим?
-1. Предложим свой способ.

2. Выберем удачный вариант.
3.Сравним с правилом в учебнике.

V. Реализация построенного проекта.

1)Организовать реализацию построеннного проекта в соответствии с планом.

2) Организовать фиксацию нового способа действии в речи.
3)Организовать фиксацию нового способа действия в знаках (с помощью эталона).

4)Организовать фиксацию преодоления затруднения.

5)Организовать уточнение общего характера нового знания (возможность применения нового способа действий для решения всех заданий данного типа).

— А как бы вы предложили обозначить порядок действий в выражениях?
Дети могут предложить обвести первое действие, поставить над действиями подходящие цифры, поставить скобки и т.д. 
………………………………………………….
 -В математике имеется общепринятый способ обозначения  - скобки.  Скобки ставятся,  чтобы показать, что сначала надо выполнять именно это действие. ИД.

-Как вы думаете, где место скобок в первом выражении?

-8-3 должны быть в скобках.

-Ребята, у себя на листках тоже поставьте скобки.

-Во втором выражении, где место скобок?

-3+4.

-Почему?

-Таков порядок действий.

-А теперь решите примеры. Ответы верные? Обратите внимание на 1 пример. Обязательны в первом выражении скобки.

· Откройте 22 страницу учебника. Прочитайте вывод обозначенный жирным шрифтом (последние 4 строчки). 

Сравните наш вывод с тем, что мы получили. 

VI. Первичное закрепление во внешней речи.

 Организовать усвоение детьми нового способа действий при решении данного класса задач с их проговариванием во внешней речи:

- фронтально;

- в парах или группах.

-Во всем нужна сноровка, закалка, тренировка. Физкультминутка.

Вот мы руки развели,

Словно удивились.
И друг другу до земли
В пояс поклонились!
Наклонились, выпрямились,
Наклонились, выпрямились.
Ниже, ниже, не ленись,
Поклонись и улыбнись.
· Выполняем № 3 на стр. 23. Один из вас у доски, остальные в учебниках. Прочитайте задание. Что нужно делать?

· Сверху записать порядок действий, обводя их в кружок. 

· Какое правило нужно знать, чтобы правильно установить порядок действий?

· Действие в скобках выполняется первым.

а)  32-16 выполняется первым, потому что в скобках, а потом к 26 прибавляется полученный результат. 

б) Если в выражении скобки встречаются два раза, то сначала выполняют действия в первых скобках, потом во вторых скобках, а потом с получившимися числами.

         в) 12+16-первое действие, т.к. в скобках. Потом сложение и вычитание.

Работа в парах…
       г)Сложение в первых скобках, вычитание- во вторых скобках. Дальше по порядку слева направо, первое вычитание, второе вычитание.

       д) Если в выражении нет скобок, то действия надо делать по порядку слева направо.

       ж)Сложение в первых скобках, сложение во вторых скобках и вычитание.

       з)Действие в скобках выполняется первым, потом подряд слева направо.

       е)Особенность этого выражения- в скобках 2 действия, первым выполняется вычитание, потом сложение, потом сложение вне скобок.

Решение примера в два действия, похожие примеры будут в самостоятельной работе.
VII. Самостоятельная работа с самопроверкой по эталону 

1) Организовать самостоятельное выполнение учащимися типовых заданий на новый способ действия.

2) Организовать соотнесение работы с эталоном для самопроверки. 

(в случае, когда учащиеся начинают осваивать процедуру грамотного самоконтроля возможно соотнесение  работы с подробным образцом).

3) Организовать вербальное сопоставление работы с эталоном для самопроверки*

(в случае, когда способ действия состоит из нескольких шагов - организация пошаговой проверки).

4) По результатам выполнения самостоятельной работы организовать рефлексию деятельности по применению нового способа действия.

* В случае, когда учащиеся начинают осваивать процедуру грамотного самоконтроля возможно вербальное сопоставление работы с подробным образцом.

· Ребята, попробуйте самостоятельно выполнить задание  № 4, стр. 23. Прочитайте задание. 

· Надо поставить скобки по заданному порядку действий и решить примеры.

· Когда закончите, проверите ответы по листочку с синим кружочком.

· Если все ответы верные, проверяете правильность расстановки скобок. 

· Ребята, в каком примере не обязательны скобки?
В задание б). И со скобками и без скобок пример решается слева направо.
VIII . Включение в систему знаний и повторение.
1) Организовать выявление типов заданий, где используется новый способ действия. 

2) Организовать повторение учебного содержания, необходимого для обеспечения содержательной непрерывности.

· Выполняем примеры №5. Как звучит задание? 

· Найди значения выражений. Чем они похожи и чем различаются? 

· В обоих примерах одинаковые числа и действия, но в различных местах поставлены скобки.
Примеры решаете, записывая в строчку. 

 Первые 5 человек получат отметки. 

(35+47)-(38+16)=28                                        35+(47-38)+16=60

1) 35+47=82                                                   1)47-38=9

2) 38+16=54                                                   2)35+9=44

3)82-54=28                                                    3)44+16=60
-Ребята, почему важно знать порядок действий?

- Если действия не выполнять по порядку, то не получишь нужный результат.

· Решаем задачу № 7 на стр. 23. Что нам может помочь в решении задачи?

· Алгоритм решения текстовых задач.

· Скажите алгоритм решения текстовых задач.

1)Внимательно прочитай задачу и мысленно представь, о чём в ней говорится.

2)Определи, какие величины известны, а какие неизвестны (если нужно отметь их на схеме).

3)Придумай и объясни, как с помощью известных величин найти неизвестные.

4)Выполни решение и назови ответ.
· Прочитайте задачу. О чём говорится в задаче?

· В задаче говорится о ромашках. 

· Что о них говорится? Заполняйте схему в учебнике, а я- на доске. (Заполняется схема.)

· В 1 букете – 39 ромашек. Во 2 букете меньше на 12 ромашек, т.к. сказано –это на 12 больше. В 3 букете на 4 больше, т.к. сказано –но 4 меньше.

· Что в задаче нужно найти? Часть или целое?

· Целое.

· Как найти целое?

· Сложить части.

· Сколько частей будем складывать?

· Три части.

· Какое действие в задаче должно быть первым? 

· 39-12.

· Что найдем этим действием?

· Количество ромашек во 2 букете. 

· Какое второе действие?

· 39+4.

· Что найдем этим действием?

· Количество ромашек в 3 букете. 

· Дальше что делаем?

· Складываем 3 части- 3 букета.

· Узнайте. Сколько всего ромашек. Запишите решение на доске и покажите.

· 39+(39-12)+(39+4)=109 (р.) 
· Нужны ли скобки в этом выражении? А где поставим скобки?

· Расставьте правильный порядок действий.

                            ?


         I            II           III                                 27         43
                                                              39+(39-12)+(39+4)=109 (р.)

    39          39-12     39+4

· Ребята, на доске выражения со скобками. Каждому ряду по одному выражению. Поставьте вопросы к данным выражениям.

Сколько ромашек в первом и втором
39 + (39 - 12)
букетах вместе?
Сколько ромашек во втором и третьем
(39 — 12) + (39 + 4)
букетах вместе?
На сколько ромашек в третьем букете
(39 + 4) — (39 - 12)
больше, чем во втором?

· Ребята, скобки помогают нам решать задачи? Где может пригодиться умение расставлять скобки? 

-В составлении выражений к задачам. 

IX. Рефлексия учебной деятельности.
1) Организовать фиксацию нового содержания, изученного на уроке.

2) Организовать рефлексивный анализ учебной  деятельности с точки зрения выполнения требований, известных учащимся.
3)Организовать оценивание учащимися собственной деятельности на уроке.  

4) Организовать фиксацию неразрешенных затруднений на уроке как  направлений будущей деятельности.

5) Организовать обсуждение и запись домашнего задания.

-Я довольна сегодняшним уроком. Давайте подведем итог.

-Какую цель мы ставили в начале урока?
-Научиться обозначать порядок действий в выражениях. Открыть способ выделения первых действий.

-Достигли ли мы цели урока? Что вы узнали? 

-Да, всегда сначала выполняют действия в скобках, а потом остальные по порядку. Можно составить выражения со скобками для решения задачи.

      -У кого были затруднения при изучении темы?

-Что вам помогло преодолеть трудности? 

-Знания, хорошее настроение, взаимовыручка.

-Сможете выполнить домашнюю работу? 
Домашнюю работу выполняете на листочках.

 №1-4 всем обязательно,

 со звездочкой – по желанию. 

Кто легко выполнит все задания, и вообще все желающие  на обратной стороне листка могут придумать 2 числовых выражения, отличающихся только порядком действий, и найти их значения (как в задании № 5, стр. 23).

· Мне будет интересно узнать ваше мнение о своей работе на уроке. Возьмите листочки, поставьте плюс напротив своего утверждения.

Кто сомневается, может поставить знак вопроса.
	                            Утверждения
	Поставь знаки 

«+» или «?»

	Я знаю, что действие в скобках выполняется первым.
	

	Я умею определять порядок действий в выражениях.
	

	Я умею решать примеры со скобками.
	






































































































































